
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Марыі, Абрама, 
Макара, Сяргея, Яфіма.
К. Бернарды, Валерыі, 
Марты, Юстыны, 
Валяр'яна, Германа, 
Максіма.

Месяц
Поўня 11 красавіка.
Месяц у сузор’і Стральца.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 6.11 20.10 13.59

Вi цебск — 5.58 20.02 14.04

Ма гi лёў — 6.01 20.00 13.59

Го мель — 6.01 19.53 13.52

Гродна — 6.26 20.24 13.58

Брэст — 6.30 20.21 13.51
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

14 КРА СА ВІ КА

1862 год — 155 га доў та му на-
ра дзіў ся Пётр Ар ка дзе віч 

Ста лы пін (1862—1911), ра сій скі дзяр-
жаў ны дзе яч, мі ністр унут ра ных спраў і 
стар шы ня Са ве та Мі ніст раў (з 1906 г.), 
вя до мы рэ фар ма тар да рэ ва лю цый най 
Ра сіі. У 1902 го дзе ён быў пры зна ча ны 
гро дзен скім гу бер на та рам. Па яго іні цы-
я ты ве ў Грод не бы лі ад кры ты ра мес нае, 
жа но чае пры ход скае і двух клас нае яў-
рэй скае ву чы лі шчы. Бы ла за сна ва на 
імян ная сты пен дыя для най леп шых вуч-
няў Гро дзен скай муж чын скай гім на зіі.

1880 год — на ра дзіў ся (г. 
Слуцк) Язэп Ды ла, бе-

ла рус кі пісь мен нік, гра мад скі дзе яч. У 
1903—1904 га дах пра ца ваў у Мін ску 
ў рэ дак цыі га зе ты «Се ве ро-За пад ный 
край». У 1919 го дзе — у скла дзе Ча со-
ва га ра бо ча-ся лян ска га са вец ка га ўра-
да Бе ла ру сі, у 1921—1924 га дах — на 
роз ных кі ру ю чых па са дах у Мін ску. З 
1924 го да — пра ва дзей ны член і ву чо-
ны сак ра тар Ін бел куль та, у 1925—1927 
гг. — ды рэк тар БДТ-1, за тым ды рэк тар 
Ін сты ту та па вы ву чэн ні мас тац тва, пра-
ца ваў у Бел дзярж кі но. У 1930 го дзе рэ-
прэ са ва ны. Жыў і пра ца ваў у Са ра та ве. 
Рэ абі лі та ва ны ў 1957-м. Аў тар дра ма-
тыч ных тво раў «Пан скі гай дук», «Юнак 
з Кро шы на», «Па ду ан скі сту дэнт», ра-
ма на «На шля ху з ва ра гаў у грэ кі», 

апо вес цяў, ус па мі наў пра Я. Ку па лу 
і Я. Ко ла са і лі та ра тур на-кры тыч ных ар-
ты ку лаў. Па мёр у 1973 го дзе.

1902 год — на ра дзіў ся Якаў 
Ула дзі мі ра віч Смуш ке віч, 

во е на чаль нік, двой чы Ге рой Са вец ка-
га Са ю за, ге не рал-лей тэ нант авія цыі. 
З 1919 го да на За-
ход нім фрон це, у час 
са вец ка-поль скай вай-
ны (1920) удзель ні чаў 
у ба ях пад Ба ра на ві-
ча мі, ва ўзяц ці Смар-
гон ска га ўма ца ва на га 
ра ё на. З 1922 го да — у 
авія цыі: ка мі сар эс кад-
рыл лі (Мінск), ка мі сар, на чаль нік па літ-
ад дзе ла, ка ман дзір авія бры га ды ў Ві-
цеб ску (1926—1936). Удзель нік ба ёў у 
Іс па ніі на ба ку рэс пуб лі кан цаў. У 1939 
го дзе ка ман да ваў авія гру пай пад час ба-
ёў на р. Хал хін-Гол. Удзель нік па хо ду 
Чыр во най Ар міі ў За ход нюю Бе ла русь 
у 1939 го дзе, са вец ка-фін скай вай ны. У 
1941 го дзе арыш та ва ны і рас стра ля ны. 
Рэ абі лі та ва ны ў 1954 го дзе.

1912 год — «Ты та нік», бры тан-
скі па ра ход кам па ніі «Уайт 

Стар Лайн», най буй ней шы па са жыр скі 
лай нер све ту на мо мант сва ёй па бу до-
вы, пад час пер ша га рэй са ноч чу з 14 
на 15 кра са ві ка 1912 го да су тык нуў ся 
з ай сбер гам і праз 2 га дзі ны 40 хві лін 
за та нуў. На бор це зна хо дзі лі ся 1316 па-

са жы раў і 908 чле наў экі па жа, уся го 2224 
ча ла ве кі. З іх вы ра та ва лі ся 711 ча ла век, 
за гі ну лі 1513. Аб лом кі гі ганц ка га суд на 
вы яві ла ў 1985 го дзе на дне Ат лан ты кі 
ка ля вост ра ва Нью фаў ндленд на глы бі ні 
амаль 4 ты ся чы мет раў экс пе ды цыя пад 
кі раў ніц твам аме ры кан ска га да след чы-
ка Ро бер та Ба лар да.

1977 год — у в. Раў бі чы Мін-
скага ра ё на за сна ва ны 

Му зей бе ла рус ка га на род на га мас-
тац тва. З 2001 го да — фі лі ял На цы я-
наль на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі. 
Ад кры ты для на вед валь ні каў 12 снеж-
ня 1979 го да. Па ста ян ная экс па зі цыя 
му зея раз ме шча на ў вя лі кай за ле і 
дзвюх пры бу до вах. Яна па дзе ле на на 
дзве част кі: тра ды цый нае мас тац тва 
ХVІІ — 1-й па ло вы ХХ ст. і су час нае — з 
1960—1970-х га доў. У экс па зі цыі — тка-
ныя вы ра бы, прад ме ты хат ня га ўжыт ку. 
Тут прад стаў ле ны вы ра бы з в. Не глюб-
ка Вет каў ска га і Мо таль Іва наў ска га 
ра ё наў, ган ча роў з па сёл ка Івя нец Ва-
ло жын ска га ра ё на і інш.

Ян ка БРЫЛЬ, 
на род ны пісь мен нік Бе ла ру сі:

«Важ ней за ўсё — пра віль на ду маць 
і ад чу ваць, не шка ду ю чы ся бе дзе ля 
праў ды, ба ча чы сваё мес ца ў жыц ці, 

сваю ра бо ту, свой аба вя зак і сваю ві ну».

ПЕР ШАЕ што зра бі ла, 
пры ехаў шы пас ля зі-

мы ў вёс ку, яшчэ не за хо дзя-
чы ў ха ту, — пай шла ці ка-
віц ца, як там мой га да ва нец, 
ці не змёрз у ка ляд ны трыц-
ца ці гра дус ны ма роз. Ужо за 
не каль кі кро каў уба чы ла: 
жы вы. Цяг не ўга ру лад ныя 
ўжо га лін кі з чыр ва на ва ты мі 
пу пыш ка мі, якія тыд ні праз 
два за све цяц ца ся род ма ла-
дой зе ля ні ны бар во ва-ак са-
міт ны мі ця пель ца мі.

Гэт кае дзі ва — куст з 
цём на-бар во вым ліс цем, 
якое зе ля нее толь кі пад 
во сень, ка лі ўжо яму час 
апа даць (імя яму, па вод-
ле на ву кі, — чыр ва на ліс ты 
фун дук), — з'я ві ла ся ў ма ім 
два ры аж но з Го мель шчы-
ны, з Бу да-Ка ша лёў ска га 
ра ё на. Гэ та Юрый Ка ва лёў, 
пра чы таў шы раз ва гі пра тое, 
што на ле ці шчах мы апош-
нім ча сам ад чу ва ем ся бе не 
гас па да ра мі, што са дзяць 
ага род, каб пра кар міц ца, а 
мі чу рын ца мі, якія на ўчаст-
ку па ста ян на эск пе ры мен ту-
юць, пры слаў мне па за мі ну-
лай вяс ной гэт кі воб раз ны 
ад каз — экс пе ры мен туй, 
маў ляў. Па сыл ка з аку рат-
на за па ка ва ным па рас ткам 
дай шла па спя хо ва, ка рэнь-
чы кі ў яго ра зам з зям лёй 
бы лі ад мыс ло ва аб гор ну тыя 
ў цэ ла фан. Фун дук да ча каў-
ся кан ца кра са ві ка на бал-
ко не мін скай ква тэ ры і ўжо ў 
пер шае сваё ле та не вя лі кім 
бар во вым вог ні шчам па ся-
род вяс ко ва га два ра здзіў-
ляў ці каў ных ад на вяс коў цаў 
і дач ні каў...

Юрый, які ўваж лі ва чы тае 
«Звяз ду», да во лі час та пі ша 
мне на элект рон ны ад рас. І 
гэ тыя пісь мы-вод гу кі, пісь-
мы-раз ва гі пры но сяць ад чу-
ван не да лу ча нас ці да жыц ця 
лю дзей, якіх ні ко лі не ба чы ла 
і не ве даю аса біс та. Дзя ку ю-
чы гэ тым пісь мам, я ве даю, 
на прык лад, што ў тых мяс-
ці нах на Го мель шчы не ле-
тась і па за ле тась бы ло ма ла 
даж джоў, з-за ча го (а яшчэ і 
ме лі я ра цыя да па маг ла) вы-
сах лі ра чул кі і ба ла ця ві ны, 
а бус лы, якіх там спрад ве ку 

ся лі ла ся шмат, за ста лі ся без 
ежы. І вяс коў цы з бо лем на-
зі ра лі, як вы кід ва юць баць кі 
з гнёз даў «ліш ніх» пту ша нят, 
як га лод ныя птуш кі, бы хат-
нія, про сяць у лю дзей ес ці 
(Юрый пры слаў ві дэа — ён 
скар міў бус лам, якія зля це лі 
з гняз да на пад во рак, увесь 
улоў ры бы)... Як на са мрэч 
даў но зна ё мая, паў стае з яго 
до пі саў ба бу ля са смеш най 
вяс ко вай мя нуш кай, якая су-
муе па род ных мяс ці нах, ка лі 
дач ка за бі рае яе ў го рад... 
І ра зам з мес ці ча мі хва лю-
еш ся за тую лі па вую алею, 
якую маг лі спі ла ваць, бо тыя, 
хто ад каз вае за доб ра ўпа-
рад ка ван не, «ку пі лі но вую 
ад мыс ло вую бен за пі лу і тры-
мер, і ўжо свяр бяць ру кі...»

А з яшчэ ад ным чы-
та чом, Сяр ге ем (ён 

ме на ві та так сціп ла прад-
ста віў ся: Сяр гей, 54 га ды, 
на ра дзіў ся ў Сло ні ме, пас ля 
па лі тэ ха пра цую на вы твор-
час ці ў Мін ску), мы за воч на 
раз ва жа ем і дыс ку ту ем пра 
стан род най мо вы. Ён у сва іх 
вы каз ван нях ка тэ га рыч ны: 
«Гэ та тое са мае, ка лі смя-
рот на хво ра му дак та ры ка-
жуць: «Вам никто не запре-
щает выживать, но лечить 
не бу дем». А мо ве па трэб ны 
рэ ані ма цый ныя ме ра пры-
ем ствы ў вы гля дзе зме ны 
за ка на даў ства, а «мы са мі 
зро бім» — ужо над та поз на... 
Мы мо жам толь кі «ду маць 
пра ця бе», бо «раз маў ляць 
ужо ня ма з кім». Сяр гей з бо-
лем пі ша пра тое, што на ват 
у вёс цы «ве ра сень стаў сен-
цяб ром, а бэз — сирэнью», 
што ў Мін ску ка вяр ні па мя-
ня лі свае наз вы з бе ла рус кіх 
на за меж ныя: «Бат лей ка» 
ста ла «Фрэ шам», «Кры ні-
ца» — «Ай сбер гам», «Буль-
бя ная» — «Што лле»... А на 
маю за ўва гу аб тым, што не 
вар та скруш на ўзды хаць, ад-
ка заў зноў жа ка тэ га рыч на 
і ўпэў не на: «Я не скруш на 
ўзды хаю, я раз маў ляю — 
мо вай», і ад гэт кай упэў не-
нас ці і ка тэ га рыч нас ці аж но 
па свят ле ла на ду шы.

А вось у ліс це спа да ра 
Аляк санд ра Ма тош кі з Ра-

сон ска га ра ё на — пы тан ні 
больш «пры зем ле ныя», але 
не менш праб лем ныя і на-
дзён ныя. «Мне як ма та цык-
ліс ту асаб лі ва «па да ба ец ца» 
стан дарт на гра вій ныя да ро гі. 
Гэ та ка лі ця бе і пы лам, і граз-
зю аб да дуць пад час па езд кі 
(у за леж нас ці ад на двор'я)». 
Да пыт лі вы чы тач зра біў 
раз лік з ма гут нас ці ру ха ві-
ка транс парт ных срод каў і 
прый шоў да вы сно вы, што, 
ка лі кі ра вац ца гэ тым раз лі-
кам, «за до пуск да ўдзе лу ў 
да рож ным ру ху ма та цык ліс-
ты па він ны пла ціць у ча ты-
ры з па ло вай ра зы больш, 
чым аў та ма бі ліс ты... Ня ўжо 
ма та цыкл, да зво ле най ма-
сай 260 кг, раз бі вае да ро гу 
больш, чым аў та ма біль, да-
зво ле най ма сай 1400 кг?..» 
У тым жа до пі се ён дзе ліц-
ца яшчэ ад ным кры тыч ным 
на зі ран нем: «Да вя ло ся не як 
удзель ні чаць у на рых тоў цы 
яло вых га лі нак для гра мад-
ска га стат ка ад ной гас па-
дар кі. Га лін кі на рых тоў ва лі 
на дзя лян цы ляс га са. Зда ец-
ца, усё па-гас па дар ску: і лес 
вы ся ка ец ца, і ней кая част ка 
хвоі пры бі ра ец ца. Але ж у той 
гас па дар цы га лін кі гэ тыя ня-
ма чым здраб няць. Яло выя 
ж цэ лыя на ват ла сі, не тое 
што ка ро вы, не ядуць. Коль кі 
каш та ва ла гэ та «ка рысць» — 
ні хто не пад лі чыў»...

У ПІСЬ МАХ — штры-
хі, ад цен ні, па вод ле 

якіх уяў ля еш чы та чоў, якія 
та бе пі шуць, і ра ду еш ся, і 
га на рыш ся, што яны та кія ў 
тва ёй га зе ты ёсць. На тал ля 
Ла пі на з Па стаў ска га ра ё на 
так рас па вя ла пра па езд ку ў 
Мінск сва ёй сям'і: «Са ста лі-
цай мы па зна ё мі лі ся блі жэй 
толь кі мі ну лым ле там з на-
го ды па ступ лен ня на ву чо бу 
ў Мінск на шай ма лод шай 
дач кі. (Мы з му жам і двое 
ста рэй шых дзя цей атры-

ма лі аду ка цыю ў Ві цеб ску.) 
Афор міў шы ўсе не аб ход ныя 
да ку мен ты ў ка ледж, вы ра-
шы лі перш за ўсё на ве даць 
На цы я наль ную біб лі я тэ ку...» 
(Не «Мак до нальдс», не парк 
за баў — біб лі я тэ ку! І хто аб-
ві на ва ціць мя не ў ня сціп лас-
ці, ка лі ска жу, што чы та чы ў 
«Звяз ды» — са мыя-са мыя?)

І са мыя ці ка выя ка ман-
дзі роў кі, і са мыя жыц цё выя 
ма тэ ры я лы заўж ды атрым-
лі ва лі ся ме на ві та дзя ку ю чы 
чы тац кай по шце. З Ні най 
Мар каў най За ха рэ віч з Па-
стаў (на жаль, яе ўжо ня ма 
ся род жы вых) мы ка лісь ці 
пра дзі ра лі ся праз за рас ні кі 
ста рых мо гі лак у Ду ні ла ві чах, 
каб знай сці ма гі лу дзяў чы ны, 
якая ста ла ге ра і няй на род-
най над звы чай па пу ляр най 
у тых мяс ці нах пес ні. Тэ рэ са 
Ста ні сла ваў на Ля шчын ская з 
Во ра на ва пад ка за ла ў до пі се 
ў рэ дак цыю ад рас ча ла ве ка, 
які пер шы ў кра і не па чаў вы-
рошч ваць жэнь шэнь у пры-
род ных умо вах...

Мож на згад ваць яшчэ мяс-
ці ны і ім ёны і кож ны раз дзя-
ка ваць жур на лісц ка му лё су за 
тое, што звёў з та кі мі ці ка вы мі 
не абы яка вы мі людзь мі, дак-
лад ней, за тое, што пры вёў 
у га зе ту, якую гэ тыя ці ка выя 
не абы яка выя лю дзі чы та лі і 
пра цяг ва юць чы та ць і лі чаць 
сва ёй. І спа дзя вац ца, што гэ-
ты лёс бу дзе лі тас ці вы і што 
так яно бу дзе і на да лей.

ТА КОЕ вось кры ху ня-
зграб нае амаль пры-

знан не ў лю бо ві не ча ка на 
атры ма ла ся. Зрэш ты, зда ец-
ца, я ўжо зда гад ва ла ся, што 
ме на ві та так і вый дзе, яшчэ 
толь кі на бі ра ю чы пер шыя 
сло вы, якія зда лі ся вель мі 
пры ваб ны мі для за га лоў ка: 
«Чыр ва на ліс ты фун дук»...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. 
alena@zviazda.by
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Чыр ва на ліс ты фун дук
Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  �� Аб зва рот най 

су вя зі жыц цё вай 
важ нас ці


